

责编:闵佳 美编:王亮 审读:侯玉娟

2023年11月2日 星期四

车间生活浸润了我的画笔

插画家沈嘉荣曾在青岛晶华玻璃厂工作 这段经历给他的创作带来了力量



沈嘉荣 受访者供图



沈嘉荣创作的绘本《丝绸之路》。

在许多70后、80后的成长记忆中,《红蕾》《小葵花》是专属于闲暇时的阅读文本,书中图文并茂且贴合年龄特点的呈现形式曾是风靡一时的“校园文学”。大家在津津有味品读的同时,对插画作者的名字也如数家珍,沈嘉荣就是其中备受推崇的一位,当时他几乎参与了每一期杂志的创作。与此同时,沈嘉荣设计的视觉标识作品在岛城的大街小巷也随处可见,比如青岛市文明城市标志(2002年)、青岛文化博览中心标志(2000年)、青岛创意100文化产业园标志(2002年),还有利群集团企业标志以及即墨老酒、崂山矿泉水、青岛葡萄酒等产品包装。从小在上海长大的沈嘉荣以此等方式在青岛这座北方城市里留下了难以磨灭的印迹,而这一切要从他在青岛的工厂车间生涯开始说起。

每天上班就像“上战场”

沈嘉荣的画常有两个题款,一个“山阴”,一个“会稽”,寄托了他对故乡浙江绍兴的游子之情。

沈嘉荣小时候喜欢看《隋唐演义》《封神演义》等线装本,里面的绣像人物成了他白描的摹本。比如,他画李元霸,告诉小伙伴们这是隋唐第一条好汉,使一对大锤,天下无敌,小伙伴们都很佩服,叫他“画图大将”。

中学毕业,沈嘉荣报考了上海轻工业专科学校(简称“上海轻专”)的造型美术专业。因为家里穷买不起纸笔,他没有系统地学习素描等美术技能,却因为创作能力较强,在考试中考得高分,从2000多名考生中脱颖而出,顺利拿到了录取通知书。

从上海轻专毕业后,沈嘉荣怀着创作玻璃造型的梦想来到青岛晶华玻璃厂,却没想到厂里的主要业务是制作啤酒瓶,根本不需要设计。

沈嘉荣被分配到了窑炉车间,这是一份在现在看来难以想象的



绘本《中国老游戏》之老鹰捉小鸡。



绘本《中国老游戏》之斗蟋蟀。

用“第四时间”画插图

年轻人最不缺的就是力气,干着如此繁重的体力活,下班之后的沈嘉荣依然有着旺盛的精力。他喜欢跑步、游泳,还组建了一个美术普及小组,带着工友们画素描、写生。他因为高超的绘画技能和独特的画风在青岛美术爱好者群体中日渐受到关注。沈嘉荣回忆,他闲来无事画的一本连环画《捕鲸记》,引起了当时工人文化宫美术小组负责人姜宝星的注意,“姜宝星老师主动找来,让我把手头的画作画得再精细化一些,去参加职工系统的画展。这给了我极大的鼓励。”

上世纪70年代初,沈嘉荣在姜宝星的组织和带领下,在青岛工人文化宫和杨克山、于普杰、张白波、项维仁等青岛优秀画家一起创作,开阔了眼界,也感受到了青岛美术人的浓浓友情。后来,他被调到一轻局的宣传科,此后又去了轻工研究所从事设计工作。那时,青岛创办了两本少儿月刊《小葵花》和《红蕾》。编辑知道沈嘉荣擅长画孩子,就约他画插图。

沈嘉荣从未有过专门的时间来画画,用他的话来说,画少儿刊物插图用的是“第四时间”:第一时间做研究所的管理工作;第二时间处理设计室事务;第三时间做具体设计,经常需要把单位的设计任务带回家干。只有等夜深人静,他才有“第四时间”在冰冷的小北屋里披衣创作绘本插画,不觉间东方欲晓,而盆里的水已冻成了冰坨。

除了画插图,沈嘉荣也为刊物画封面和封底的连环画。创作出满意的作品,他就向全国美展投稿,居然每发必中:第六届全国美展,他的横格连环画《入队》入选;第七届美展时,他描绘小动物故事的作品《友爱》入选;第八届美展时,他画的《外国民间故事》入选,画中描绘了印第安人的故事。

在长达40年的少儿插画创作生涯中,沈嘉荣已经记不清为少年刊物画了多少幅插画,他还给《人民日报海外版》画了两年专栏插图,其中部分作品结集出版。应浙江教育出版社约稿,他画了《看图读古诗》,这本书20多年里一版再版,几代人看着它长大,还入选了联合国教科文亚太地区插画展。

火热岁月带给他力量

正所谓是“工欲善其事,必先利其器”,1996年,沈嘉荣托人购入了一台苹果设计师电脑和扫描打印系统。“我应该是青岛市拥有个人苹果设计电脑的第一人。”沈嘉荣说,当时这套设备价值95000元,即便平日里有稿费收入,他也不得不向丈母娘寻求“经济援助”。“我清楚地记得当时买的苹果电脑型号是7200,运行速度特别慢,通常是开机之后,我就提着菜篮子出去买菜,一圈逛回来,机器尚未完成启动。”沈嘉荣感慨道,即便是这样,电脑也为他的创作提供了极大的方便,“纵观艺术与技术相结合的发展史,我们这一代人处于承上启下的位置,如果你能跟得上时代的潮流,便会随之进步。”

时至今日,沈嘉荣仍在坚持创作,手头上亟待付梓印刷的作品令他的日常工作紧张而忙碌。尤为值得一提的是,在熟稔电脑操作流程之后,近些年沈嘉荣返璞归真,开始手绘“婴戏图”,并将这类传统题材应用于插画的创作中,赋予作品独特的中国味。“婴戏图”是中国画的一种传统题材,唐即有,至宋发达,及明清大盛,常以此表达喜庆吉祥、多子多福的祈愿。沈嘉荣的“婴戏图”兴味盎然,孩子的眼睛中流露着善良、天真、自然的光彩。

时至今日,沈嘉荣仍然常常梦及当年在工厂车间的岁月:昏黄的灯光下,熔炉中的火苗白炽刺眼,耳边是车间里齿轮咬合的声音。“那是一段艰难又火热的岁月,与车间工友的相处影响了我的为人处世。”沈嘉荣坦言,那段看似与艺术创作有着距离的工厂车间生活,却浸润了他手中的画笔,赋予他一种力量与达观,“如果没有这样的历练,我的创作不会是现在的样子。”沈嘉荣表示,与工人师傅同吃同睡同劳作的那段日子纯真而澄澈,就好似孩子眼中的童真——唯有赤子之心可抵岁月漫长,也唯有无瑕的热爱才能让笔下生辉。

观海新闻/青岛早报记者 周洁



扫码观看相关视频